
NÉPMŰVELÉSI ELŐADÁS EGY VÁNDORISKOLÁBAN 

A vonat fújva, prüszkölve rohan az alföldi tanyák közt. Néha megáll. 
Olyankor teleszívja a tüdejét. Aztán tovább nyargal az akácok, gémeskutak 
és sárga kazlak birodalmában, a távolban kéklő városok felé. Az egyik 
állomáson kicsapódik a fülke ajtaja. Fiatal lány lép be, nagy utazótáskával. 
Első látásra megismerem. Az egyik városi orvosnak a lánya; tanítónő vala-
hol a közelben. A lány is megismer. S mikor az üdvözléseknek és az el-
helyezkedésnek vége, már ömlik belőle a szó, kedvesen, feltartózhatatlanul. 

— Itt tanítok, illetőleg tanítottam ebben a faluban — mutat az eltűnő 
tömzsi torony felé. — A falutól kilenc kilométerre egy vándoriskolában 
dolgoztam félévig. Helyettesítettem az egyik kollégát. Én voltam a messzi 
környéken az első vándortanítónö, akire csaknem ujjal mutogattak. Pedig 
hát nem volt oka senkinek a csodálkozásra, mert a dolgomat én is úgy el-
végeztem éppen, mint bármelyik férfi. Az iskolám egy kis szoba volt. De a 
legszükségesebbek benne voltak. A lakásom egy közeli tanyán volt. Ott 
kaptam kosztot is és teljes ellátást. így tehát a vándortanítóságom nem volt 
olyan regényes, mint első pillanatban bárki gondolhatná. Nem kínlódtam, 
nem szenvedtem. Hanem ugyanúgy dolgoztam, mint a többi tanyai tanítónő. 

A kislány alig mult húszéves. Csupa erő és idealizmus. Minden szavából 
érzik, hogy nem ijed meg az árnyékától s az ország bármely részén, a hava-
sok közt is úgy megállná a helyét, mint a vándoriskolában. S ott is meg-
tanítaná írni, olvasni a kis magyarokat mind egy szálig. Amíg beszél, nézem 
értelmes, okos arcát, mely olyan hamvas, mint az őszibarack. S arra gondo-
lok, hogy ez a lány nem a nyafogó és válogatós tanítónő-típushoz tartozik, 
aki nem mer kimenni egy tanyai iskolába s aki nem tud megfőzni magának 
egy ebédet. Ez a lány a jövő magyar tanítónője, aki megél a jég hátán is és 
ott is elvégzi a kötelességét, ahol a férfiak is megtorpannak. 

Közben a kislány újra csacsog, édesen, kedvesen, mint a madár, őszinte 
bizalommal van irányomban, mert már rég ismer. Elmondja, hogy naponta 
tizennyolc kilométert tett meg, ha valamire szüksége volt és be kellett 
mennie a faluba. Elmeséli, hogy a községházán is sok baja volt. Különösen 
a petróleumért kellett sokat veszekednie, míg kiutalták. Mert a vándorisko-
lának minden hónapban jár petróleum is, amit a község ad. De amíg ez a ki-
utalás megtörtént, addig sok szónak kellett kibugyogni a szájakon. 

—• A petróleumra azért volt szükségem, mert a tanyasiak minden este 
népművelési előadást akartak hallgatni — mondja tovább mosolyogva a volt 
vándortanítónö. — Tanyán a téli hónapokban nagy az unalom. És nagy a rét-
érés. Ilyenkor az emberek, asszonyok esténkint elmennek egymáshoz a 



5 5 

szomszédba és elbeszélgetnek. De ebbe is beleunnak. így szinte megkövete-
lik, hogy minden este tartson nekik a tanító a kis vándoriskolában is elő-
adást. Hozzám is minden este alkonyodáskor már kezdtek szállingózni az 
emberek és az asszonyok. Akkor meggyújtottam a lámpát. S mikor együtt 
volt a hallgatóság, nekifogtam a magyarázatnak. Történelem, földrajz, egész-
ségtan, — minden sorra került. S mikor a végére értem a beszédnek, meg-
köszönték a fáradozásomat mind és lassan elkövetkeztek a sötétben hazafelé. 

— Egyik hónapban nem bírtam megkapni a petróleumot, hiába voltam 
a községházén háromszor is. És hiába szóltam még a főjegyzőnek is. Üres 
volt a kannám. Üresen ásított a lógó lámpám. Mi lesz az előadásokkal? — 
gondoltam elkeseredve és ha jegy nélkül lehetett volna petróleumot kapni, 
még a saját pénzemből is megvettem volna, csakhogy tudjam esténkint az 
iskolát világítani. Dehát nem lehetett petróleumot szerezni aranyért sem. 

Így kezdett rám alkonyodni az az este, amelyet nem fogok elfelejteni 
soha — nézett maga elé komolyan a kislány, aztán a pillantása kisurrant 
a fehér tanyák felé. — Ültem az iskolában. Figyeltem, milyen lassan kormo-
sodik el a világ. S azon tűnődtem, mit mondjak az embereknek? Hogyan 
magyarázzam meg nekik, hogy a petróleum miatt elmaradnak az esti elő-
adások? Közben az emberek, asszonyok már lassan gyülekeztek és jöttek 
és álldogáltak a dűlőn és a fal mellett. Aztán, mikor mind együtt voltak, 
bejöttek. 

— Jóestét, kisasszony — nyújtották sorban a kezüket és a sötétben 
megálltak. 

— Gyújtsd meg a lámpát, István — szóltak előre egy magaS embernek, 
aki pont a lámpa alá került és gyufa után kotorászott. 

— Baj van, emberek, nem adott a község petróleumot — szólaltam meg 
ekkor szomorúan. — Nem tudunk világítani. Nem tudjuk megtartani az 
esti előadásokat. 

Az emberek, asszonyok csodálkozva morogtak. Nem akarták elhinni, 
hogy még ilyen is megtörténhet. A morgást és duruzsolást azonban hirtelen 
mosolygás váltotta fel. Az egyik fiatalasszony előre tolakodott egész hoz-
zám. S a kis kosarából mécsest húzott elő. 

— Kedves kisasszony, hallottam az iskolás lányomtól, hogy elfogyott 
a petróleumja, meg hogy a község se adott most semmit. Azért, hogy a 
tudományt ne veszejtsük el, hoztam én világító szerszámot. 

Azzal elővette a gyufáját és meggyújtotta a füstös, csepp jószágot. 
Sárga, sápadt fény ömlött el a kis szobán. A kályha csodálkozva duruzsolt. 
Az emberek a világosságba bámultak. Az asszonyok pedig nevetni kezdtek. 

-i— Csak lesz előadási 
És ott kint a világ végén, imbolygó mécsvilág Mellett, megkezdtem éle-

tem egyik legfelejthetetlenebb népművelési előadását. 
— Azokról az országokról beszéljen már, aranyos kisasszony, akikről 

most az újság mindig ír — mondták az asszonyok. 
Eleget tettem a közkívánatnak. Sorra szedtem a hadviselő országokat. 

Elővettem Európa térképét is. És a sárga mécsvilág mellett ott mutogattam 
az embereimnek és az asszonyoknak a városokat, birodalmakat mind. 

Másnap újra mécsvilágos népművelési előadás volt. Harmadnap is. így 
tanulgattunk esténkint, míg végre, hetek múlva meg nem érkezett a várva-
várt petróleumunk — hallgat el egyszer a szó. < 
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A kis tanítónő mosolyogva néz rám. Nézi a távolban eltűnő tanyákat. 
Bizonyára arra gondolt, hogy egy ilyen kis fehérfalú épületben folytak le 
azok a mécsvilágos népművelési esték az elmúlt télen. Én pedig nézem az 
őszibarackarcú kislányt s az jár az eszemben, hogy amíg ilyen talpraesett 
tanítónői lesznek a magyar földnek, addig nem kell félteni a népoktatást. 
De nem kell félteni az iskolánkívüli népművelést sem. Mert ahol a nép már 
szinte követeli az előadásokat, s ahol azokat már mécs mellett is kész meg-
hallgatni, ott a népművelés is a legjobb úton halad eszményien szép céljai 
felé- Gyomai György 

NEMZETI KULTÚRÁNK FEJLŐDÉSÉNEK ÜJ ÚTJAI 
(Utóhang 1941-hez.) 

1941 őszén az egész magyar nemzet egységesen és osztatlanul ünnepelte 
meg a Legnagyobb Magyar születésének másfélszázados évfordulóját és a 
sorozatos ünnepségek külsőségeikben is méltóak voltak Széchenyi egyéni-
ségéhez. 

1941 meghozta mindazt, amit tőle várhattunk. Fényes keretek között 
ünnepelt az ország népe, Széchenyi neve és tanításának lényege ezeken az 
ünnepségeken keresztül került bele a nemzeti köztudatba; az ünnepelt férfi 
alakja, egyénisége ma már tudatosan felismert és követésre buzdító esz-
ményképe nem egy magyarnak, aki eddig legfeljebb a puszta nevét őrizte 
emlékezetében. Eszméinek örök időszerűségét, szellemi örökségének nem-
zeti érdekünk parancsolta követését sokszorosan leszögezték és általában 
Széchenyi eszmevilága annyira rányomta bélyegét az elmúlt hónapokra, 
hogy jóformán egyetlen olyan vallási, politikai, vagy társadalmi mozzanata 
nem volt a magyar életnek, amelyben ne találkoztunk volna újra meg újra 
kimeríthetetlen gazdag tanításaival. 

Amikor azonban bizonyos családias örömmel állapítjuk meg, hogy az 
emlékév voltaképen a Magyar Lélek 1940 novemberi számában közölt ter-
vezet1 kereteinek részbeni megvalósulását hozta magával, ugyanakkor érez-
zük azt is, hogy az igazi munka még csak ezután veszi kezdetét. Széchenyi 
eszmevilága nem maradhat meg az emlékezés és ünneplés kétségtelenül 
szükséges, a faji öntudat fejlesztése szempontjából nélkülözhetetlen, de 
mégis csak távoli, inkább dekoratív fényében. Gyakorlati megvalósulásokra 
van szükség, az ünneplések sorozatát a komoly, nehéz, de végtelenül szép 
és felmérhetetlenül nagyfontosságú alkotó munka kell, hogy kövesse. 
Széchenyi álmát valóra kell váltanunk, hogy a nemzeti kultúrában, tehát 
érzésében, tudásában, ízlésében és erkölcseiben egyaránt emelkedett szín-
vonalú magyarság ráléphessen végre az egészséges fejlődés, a biztos és szép 
magyar jövő útjára. A magyar — és főleg a népi — kultúra hatalmas arányú 
fejlődési folyamatának pedig az emlékévből kell kiindulnia, már csak azért 
is, mert Széchenyi eszmevilága ma az érdeklődés előterében áll és így az 
emlékév valósággal előkészíti a lelki talajt a közműveltség általános emel-
kedését célzó komoly és eredményes munka megkezdésére. 

Széchenyi egész életével ennek a munkának a logikus és egyedül ered-
ményre vezető példáját állította elénk. Munkássága, pályája alapjában 

1 L. Tóth Rezső: Széchenyi-emlikév a nemzetnevelés szolgálatában. 


